從「寫生」的由來 看山水畫的起源與演變

● 計 鋒

一 山水畫與宋明理學

眾所周知,山水畫是中國文化的 一種特殊象徵,千百年來它以特有的 方式凝聚了文人對意義世界的追尋。 然而自五代北宋以來形成的傳統山水 書精神在明清之際卻遭遇了一場顛 覆,它離我們已然遠去數百年,今天 我們能感覺到的只是它遺留的殘影, 如同在遠處回蕩的鐘聲一樣飄渺。傳 統文人的精神世界離我們是那麼遙 遠,以至於我們面對他們留下的印迹 時不知所從。目前,關於怎麼理解傳 統山水畫是我們必須面對的一個重要 問題,對這一問題的探索關乎我們對 中國傳統文化的準確認知。山水畫在 傳統中國世代相傳,是中國文化特殊 的代表形式,它究竟有着怎樣的精神 內涵讓我們祖祖輩輩如此嚮往呢?

對於這個問題目前有着多種的說法,其中佔主導地位的觀點認為傳統山水畫的根本精神是老莊思想,以徐復觀為代表①。這種觀點雖在某些層面上揭示了中國藝術的獨特面貌,但是就傳統山水畫的內在理路來說卻並非如此。近來也有人從史料層面論證

山水畫精神與理學的關係,但他們並沒有進入到內在義理層面。筆者通過對五代荊浩的《筆法記》、北宋郭熙的《林泉高致》與韓拙的《山水純全集》等經典山水畫論的文本分析時發現,山水畫的內在義理結構與宋明理學具有驚人的一致性。山水畫即是理學天理世界的圖景,二者無論在論證基礎與論證方式還是理論的結構都非常契合。

畫山水觀念原本誕生於六朝文人 的修身需要與遊山水的風尚②,玄學 時代對玄想式道德的追求與崇尚自然 是修身與游山水的內在動力。另外, 對於繪畫來說,要對繪畫賦予意義, 首先要畫家覺得自我個人的存在有意 義,而玄學時代的「獨化」觀念便為此 提供了理論依據, 這是繪畫的必要條 件,因為只有這樣畫家才會熱衷於表 達。以老莊思想為傳統山水畫精神者 實際上是混淆了老莊思想與玄學的關 係,其實老莊思想只存在於先秦,它 原是對先秦儒學的全面否定,而玄學 是以無為為新的道德追求,即玄想式 的道德。二者的一個基本區別是:老 莊提倡無為而玄學則把無為當做一個

追求。老莊雖然崇尚無為與自然,但只 限於無為的狀態與情意我的觀賞而已, 因此先秦的老莊思想並沒有直接開拓 出藝術精神。玄學時代對老莊思想的 重新闡釋產生了常識理性精神③,並 對自然本身賦予了價值。這些因素使 得畫山水這一特定的行為變得有意 義,因為自然山水本身就有價值,畫 山水還可以修身。

六朝畫山水觀念雖已緣起,但畫 山水還只是個別行為,且技術也不成 熟,相比人物畫,從六朝到唐初山水 書還一直處於從屬地位。在唐代佛學 入世轉向之際,佛學為世間帶來了獨 特的「觀想法門」,這在客觀上為山水 畫的成熟提供了必要的技術保障。同 時經過佛學的薰習,中國社會的意識 形熊當中多出了一個境界的層面,這 也為理學的天理與山水畫的意義追求 提供了安頓處。隋唐佛學時代人們的 興趣本不在於藝術,繪畫的價值只在 於它的社會功能,也就是説它只是一 種工具而本身並無意義。這時繪畫的 題材只是一些佛教人物、經變故事以 及人物肖像等,基本屬於人物畫。這 種情況一直延續到唐末,當時在中國 社會人們的觀念出現了巨大的轉變, 人們的興趣從佛學逐漸走向儒學,這 在繪畫上也有所反映,正是這時,以 山水為志業的畫家才開始多了起來。 在這背後實際上是人們的興趣從了悟 空性轉向實現此世之真理,如荊浩的 《筆法記》就意在破除虛無之空義,而 指向一個有形有質的氣化世界。

山水畫與理學在五代和宋時期同 時達到高峰,在宋人天理世界中,自 然山水為天理世界的經驗顯現④。在 宋人看來,天地山川就是宇宙,山水 的大小、遠近的次第關係具有等同於 宇宙秩序與道德倫常的意義。從《林 泉高致》與《山水純全集》這兩個文本 中可以看到這種宇宙秩序明確的投 射,同時這兩部文論的理論建構都以 常識理性為基礎,這也是宋明理學基 本理論特徵的顯現。我們不難想像, 在以道德為終極關懷的理學時代,一 旦山水畫自身的語言成熟得足以前明 天地山川背後的天理時,那麼它的興 盛就會成為必然。如果離開特定的與 盛就會成為必然。如果離開特定的宋 明理學背景,山水畫會是怎樣的面貌 我們無從知曉,但由於二者義理的深 層同構性,因此我們不能離開理學來 了解山水畫的起源與演變。

山水畫的成熟除了有賴於特定的 義理資源外,還需要有技術的保障, 而這一點也是來自宋明理學的理論貢 獻,這便是宋儒選擇性吸收並改造的 佛家觀想法門。原本佛家是通過觀想 以去除對經驗現象的執著而證悟空 義,而宋儒則是用相似的方法以冥通 天理, 這是宋明理學的基本修身與格 致方法。正是宋儒對佛家觀想法門的 吸收學習並演化,為山水畫提供了量 身裁製的方法,觀想與天理世界一道 為山水畫的成熟分別提供了方法與理 論的資源。然而經過明末清初理學向 氣論的轉化,山水畫對天地山川景象 的取捨安排便不再堅持冥通天理的 「觀想」,而轉為直接對應於經驗現象 的[寫生]了。

對於今天的繪畫藝術來說,寫生 的重要性是毫無疑問的,絕大多數人 都認定寫生是繪畫的必然環節。山水 畫從觀想到寫生的演變是一個重大的 理論問題,筆者認為其演變背後實際 上折射出山水畫與宋明理學關係的發 生模式。本文將通過文本研究來考察 觀想與寫生轉變的具體過程,從而了 解理學的成長變遷與山水畫起源和演 變的關係。

「寫生」的起源

我們今天對於「寫生」有一個基本 一致的定義,即寫生是直接面對對象 進行描繪的一種繪書方法,基本有風 景、靜物和人像等多種描繪不同對象 的寫牛門類。「寫牛|一詞來源久遠, 它原本就如同我們的理解那樣,是對 應於所有對象的嗎?

當我們翻開古人畫論時會發現, 「寫生」並非如我們今天的一般定義, 而且所指涉的範疇也不是沒有分別而 包羅萬象的。筆者通過梳理歷代畫論 所有關於「寫生」的論述,發現「寫生」 原本只是指涉花鳥畫,而極少涉及到 人物畫與山水畫,即便涉及,其用法 也比較邊緣。通過閱讀古人畫論我們 可以看到,所有的[寫生]基本不外乎 分為三種意義類型:一、寫生花鳥 類,如花卉、竹子、翎毛、畜獸等; 二、代指花鳥畫作品及其畫科;三、 引申為人物與山水寫生,這一用法出 現很少,且極為邊緣與模糊。同時在 古人畫論中,我們還可以經常見到另 一詞語,即「寫真」。「寫真」與「寫生」 意義比較類似,它也並非無差別地指 涉任何範疇,而是基本用於人物肖像 書範圍或直接指涉肖像書作品,極少 用於山水畫與花鳥畫領域。

為何「寫生」與「寫真」一樣——指 涉範圍都極為專門而且都不針對山水 呢?鑒於「寫真」與「寫生」情況的相似

性,為了對「寫生」做一個更好的理解 和定位,我們有必要先將二者做一個 比較研究,通過追本溯源,從各畫科 繪畫方式的專屬性以及詞義變化來探 索這個理論問題。

我們都知道,古人說到繪畫基本 用「寫|來指稱,而「寫|在漢語中從古 至今主要都是指書寫、傳抄,在漢以 前書寫只用「書」字指稱,漢以後「書」 與「寫」才開始並用,為甚麼古人用 「寫」來指稱繪畫行為呢?「寫」原意是 指移置、放置物件,《説文解字》曰: 「寫,置物也|⑤。「寫|另有傾訴、抒 發與仿效之義。漢鄭玄《〈毛詩傳〉箋》 注謂風雅之中「寫 | 有「除 | 、「舒 | 之 義⑥,即傾訴、抒發之義。關於效仿 之意的用法也不少見,如「模寫」之 [寫]。

從以上諸義我們大致可得出「寫| 之意涵流轉的脈絡,從中不難理解, 代指繪畫的「寫」當與移置、放置、傾 訴、抒發與仿效諸義有所關聯。簡言 之,「寫」即為仿效對象之形,再轉移 安置於畫面,而畫家可以藉此過程以 抒發個人情懷,用古人之語即為「寫 照」。「寫照」是一種特定的繪畫方 式,從方法上來說它跟今天的寫生一 樣,都是直接面對對象而進行描繪。 我們看到,「寫」與繪畫相關的用法早 已出現,但為其麼用來代指繪畫要到 漢以後的六朝呢?這實際上與玄學時 代的「物各自造」的獨化觀念密切相 關,因為只有個人自我的存在本身具 有意義,表達個人才有必要,「寫」才 會是一個有意識的行為。

如上文所論,[寫|為寫照,那麼 「真」與「生」又怎麼解釋呢?宋黃休復 《益州名畫錄》有論道:「致曾與故東 川董大尉璋寫真。先主惡之,不為寫己,乃命阮知誨獨寫己真。」②黃休復所謂的「真」即指真容、肖像之意,同樣的用意在古人畫論中比比皆是。「寫真」的基本要求在於形似、逼真,本意為貌寫人物之真容(即肖像),同時它還代指肖像畫並以其區別於創作型的人物畫。對人物肖像的「寫真」直接狀寫目之所見即可,它既不需要也不可以隨意想像,而創作佛道神怪之類的題材卻有賴於想像,因為此類對象並無「真容」可寫。

「寫真」的基本要求是準確再現人物的相貌與神態,它基本專屬於人物畫也就不難理解了。畫人物肖像的「寫真」要對應被「寫」人物的特定面貌,這是常理;相較於人物畫,花鳥畫則有些不一樣,它不需要把對象的特定形態即「真容」作為基本標準,那麼「寫」花鳥的「生」又當以甚麼為標準呢?

今存唐以前之文不見「寫生」一詞,最早論及者當屬唐代僧人彥悰。 筆者通過對古人畫論的梳理得出「寫 生」之「生」有生物、生生不息之機、物之生意、生動、物理、規矩等諸義,既然如此,那麼專注於對象的形就沒有像人物肖像畫那麼必要,同時肖像畫對於每個人形象的特殊性與專屬性也非花鳥畫所必須。既然花鳥畫對於對象沒有人物畫那樣的特定性,那麼它就跳過了人物「寫真」的那種對應形似的第一層要求,而直接進入對應形似的第一層要求,而直接進入對形而上層面的追求,它的本質追求與現實結果就落在「生」字上面。

通過對上文的梳理,我們可以進一步概括「生」的定義,要言之,它大致當為生物(即動植物,區別於人與佛道鬼神等)生生不息的生命力,如

此一來,「寫生」的具體追求當為生物的生長規律,這一理論無疑來源於儒學所提倡的生生之德。生生之德的概念源自《周易》®,宋周敦頤有進一步的闡釋®。儒生以此為對生命永恆的化生與維生力量的讚嘆,這便是畫家寫生的本源追求。

三 「寫生」與「觀想」

從上文我們不難看到,「寫生」與「寫真」那種直接應對於對象的寫照不能對應山水。作為人物肖像的「寫真」 很明顯與山水畫不對應,然而花鳥的「寫生」與山水畫之間的概念差異,我們今天卻不容易分辨。清以前各代論山水基本不用「寫生」,即便偶爾借用,其用法也很邊緣,且概念不明確。相較其借用義的模糊,另一番情況卻是古人在分別二者時很明確,如明董其昌《畫禪室隨筆》謂:「寫生與山水不能兼長,惟黃要叔能之。」⑩相似的例子比比皆是。

從上文可以看見「寫生」的指向與 山水畫範疇的偏離,我們今天對這種 情況並不甚清楚。與人物花鳥一樣, 山水畫也有其專屬的基本方法,即觀 想。我們知道天地山川之大遠非人物 與花鳥那樣可以一目了然,山水之大 足以讓我們的感官無從施展,北宋沈 括曾因此而提出「以大觀小」之山水畫 取景與布局原則。我們大致可以想 見,山水不同於人物,追求形似既不 必要也不高明;同時山水也不同於花 鳥,它不僅僅需要掌握革木的生長規 律,更重要的是要掌握天地山川之常 理,如此一來,「寫照」之法就顯得遠 遠不夠,實際上早期的山水畫基本不 用「寫|來指涉,由此亦可窺見一斑。

唐人朱景玄在他的《唐朝名畫錄》 中論道:「前朝陸探微屋木居第一, 皆以人物禽獸,移生動質,變態不 窮。凝神定照,固為難也。故陸探微 畫人物極其妙絕,至於山水、草木, 粗成而已。」①很明顯他認為陸探微畫 屋木、人物禽獸皆極佳,而因凝神定 照(即觀想)較為難及,因而其畫山 水、草木只是粗成而已。郭熙在《林 泉高致》中論及山水畫的布置法則時 談到:「山水,大物也。人之看者, 須遠而觀之, 方見得一障山川之形勢 氣象。|一障山川只需遠望便見其形 勢氣象,而數障乃至無窮障呢?同篇 又説道:「身即山川而取之」,如是則 可窮盡數十百山之意態⑫。那麼置身 於山川中怎樣取山水之相呢?這需要 解決兩個基本問題:一、山川萬物之 理是甚麼?這一點無疑將訴諸宋人的 天理世界;二、怎麼攝取山川萬物之 境以及如何通過繪畫來表達?這需要 一個超出經驗感知的層面,而超越經 驗到感通與表達天理這一過程即需要 觀想之法門,這實際上也是宋人格致 的一個基本方法。

觀想與平常的想像不大一樣,它 不僅僅限於經驗層面,反之它所意求 的是從經驗世界獲得超越的心靈狀態 與認知境界。觀想為佛家去妄念而入 定的一種修行法門,各宗派具體的觀 想法門雖形態多樣⑬,但基本原則一 致,即皆由有相入無相而最終觀實相 即空。今天我們還能在敦煌莫高窟看 到《觀無量壽經》之十六觀的其中觀想 場面,而這些也是今天僅存的五代之 前的山水畫原迹母。

佛家觀想的主旨是觀空、解脱, 而宋明儒觀想的目標卻不一樣,他們 指向的是一個有別於空道的玄冥妙有 之理。只有當觀想指向天理世界時它 才會成為山水畫的基本方法, 而指向 空義則一來與山水畫無涉,二來對經 驗世界的表述不會出現秩序感極強的 圖景。唐末五代的山水畫家對觀想法 門的學習與吸收,從當時諸家的畫論 中可以窺見一斑⑩,如荊浩《筆法記》 中「六要」之「思」即是觀想之意,「六 要 | 原本是對謝赫《畫品》中 「六法 | 的 承繼與發展,但它與「六法|最大的區 別是多了[思]的觀想層面。另外,從



在敦煌莫高窟看到的《觀無量壽經》(局部)

《林泉高致》中可以了解到,郭熙繪畫前必先觀想一番,而觀想則有賴於他平日的靜坐®,就像修行人打坐一樣,而這正是理學的日常主敬的修身功夫在他身上的投射。

明唐志契在他的《繪事微言》謂: 「昔人謂畫人物是傳神,畫花鳥是寫生,畫山水是留影。」⑩這句話大致點出了人物、花鳥、山水的各自追求。如同「寫真」與「寫生」分別對應人物肖像與花鳥,觀想法門基本只用於山水而人物與花鳥則極少涉及。正是宋明理學對佛教觀想法門的吸收改造後,山水畫才獲得其專屬的方法,並因此而為山水畫在中國文化之地位的崛起提供了技術上的保證。

四 結語

觀想之於山水的必要性如上文所 述,是畫山水的一個必要條件,但如 果山水畫不再論及或使用觀想之法又 會怎樣呢?

觀想之法從佛教轉出後,山水畫家即以此來實現對天理的認知,同時以此來完成對天地萬物景象的取捨安排,山水畫家因此而沉浸在揮灑的痛快之中達數百年之久。但是在明清之際,中國文人因亡天下之痛而深刻反思理學的理論問題,因此宋明理學的價值內容發生了巨大轉變,氣論由是興起⑩,「理在氣中」一反宋明儒學之「理在氣先」的先驗哲學體系,它是對宋明理學全盤價值逆反的一種宣誓。既然形而下之「氣」在理論架構上高於形而上的無形無影之「理」,那麼還需要再堅持觀想的格致方法嗎?

一旦最高層面的東西是可以經驗的,而且唯有通過經驗方能認知,那麼靜坐冥想式的修身與格致方法就變得不重要甚至不需要了,如此一來,觀想法門就自然會被淡化或遺忘,從此直接應對經驗現象的「寫生」也就名正言順地成為山水畫的基本學修方式了。由於對任何對象的認知都訴諸直接經驗的方式,因此寫生便無差別地對應於任何對象了,最終它也就順理成章地成為最一般的繪畫方式之一了。

隨着氣論時代的來臨,「觀想」之 法逐漸離山水遠去而被淡忘,與此同 時,「寫生」之法則在山水畫的境域大 為興起。由於感覺的多樣與複雜,直 接感覺經驗對象會在客觀上造成結果 的不確定性,因此從明末清初至今的 山水畫流派紛呈,就好像超離了穩態 系統的基因一樣變幻無窮。由於明清 之際理學的逆轉,傳統山水畫取捨景 象的觀想之法流變為對景寫生,而正 是此時西洋繪畫開始傳入中國。西洋 繪畫基本把人與外物立為對象關係, 一為認知主體,一為認知對象,而主 體對對象的認知是通過經驗來完成 的,因此它便與中國直接對應對象的 寫生方式一拍即合,二者合流而成為 我們今天「寫生」觀念的由來。在這一 個轉變的過程中,我們看到了傳統山 水畫的蜕變與衰微,這背後實際上是 宋明理學的天理世界的崩塌與主敬功 夫的衰落。

通過上文我們看到,山水畫從「觀想」到「寫生」的每一個流變過程中,無不與宋明理學成長與變遷存在相互關聯。無論是從六朝玄學時代的修身與遊山水,再到唐宋間逐步成熟

的常識理性精神,還是唐代佛學的入 世轉向,再到宋明理學的成長、成熟 以至明清之際的逆轉,這一過程的每 一步都反映着山水畫的成長、興盛與 衰落變遷。從上文對山水畫「寫生」方 法的來源和發展與山水畫起源和演變 關係的考察,我們見證了山水畫的起 源與演變過程與宋明理學同步發展的 軌迹, 山水畫特定的觀想方法與相對 應的天理世界的追求,是其與宋明理 學義理深層同構性的一個有力例證。

註釋

- ① 徐復觀先生對中國藝術精神的 闡釋意在向世人呈示中國藝術的博 大精深,他的努力在於維護與倡導 中國傳統藝術,然而他在解讀傳統 山水畫的內在理路上卻存在着一定 的偏頗。參見徐復觀:《中國藝術精 神》(上海:華東師範大學出版社, 2001) •
- ② 關於畫山水觀念的起源,參見 趙超:〈畫山水觀念的起源〉,載金 觀濤、毛建波編:《中國思想與繪 畫: 教學和研究集(一)》(杭州:中 國美術學院出版社,2012),頁48。
- ③ 關於常識理性的起源與流變過 程,參見金觀濤、劉青峰:《中國現 代思想的起源:超穩定結構與中國 政治文化的演變》,第一卷(香港: 中文大學出版社,2000)。
- ④ 關於這一問題的考察,參見計 鋒:〈山水畫的崛起與宋明理學〉, 《湖上》,2012年5月,頁66。
- ⑤ 同義例子參見《史記·秦始皇本 紀》:「發北山石椁,乃寫蜀、荊地 材皆至。」
- ⑥ 如《詩經·小雅·裳裳者華》: 「裳裳者華,其葉湑兮。我覯之子, 我心寫兮!」
- ⑦ 王伯敏、任道斌主編:《畫學集 成:六朝一元》(石家莊:湖北美術 出版社,2002),頁224。

- ⑧ 《周易・繋辭ト》曰:「生生之謂 易。|
- ⑨ 周敦頤《太極圖説》曰:「二氣交 感,化生萬物,萬物生生而變化無 窮焉。」參見中國科學院哲學研究所 中國哲學史組、北京大學哲學系中 國哲學史教研室編:《中國哲學史資 料簡編 · 宋元明部分》(北京: 中華 書局,1968),頁34。
- ⑩ 董其昌著,屠有祥校注:《畫禪 室隨筆》(南京:江蘇教育出版社, 2005),頁190。
- ①① 俞劍華編著:《中國古代書論 類編》(北京:人民美術出版社, 1986),頁22;732。
- ⑩ 郭熙:《林泉高致·山水訓》。 參見俞劍華編著:《中國古代畫論類 編》,頁631。
- (3) 佛家觀想在諸法門中有多種稱 謂,如「觀」、「止觀」、「禪觀」、「禪 定」、「入定」等。
- ④ 現今存世的五代前的山水畫原 迹唯有敦煌莫高窟關於《觀無量壽 經》的觀想場面,這與其説是巧合, 不如説是個特定的現象,蓋早期山 水畫的確源自於此類題材。
- ⑤ 山水畫系統關於觀想的用詞如 佛教一樣亦多稱謂,如「凝」、「思」、 「存想」、「凝神」、「靜坐」等,但基本 沒有沿用佛家原本用詞,這個情況 的出現只能說是唐末以降的儒生有 意與佛家做不一樣的標示。
- ⑩ 《林泉高致·畫意》記有郭熙的 一段話:「然不因靜居燕坐,明窗淨 几,一炷爐香,萬慮消沉,則佳句 好意亦看不出,幽情美趣亦想不 成,即畫之主意亦豈易!及乎境界 已熟,心手已應,方始縱橫中度, 左右逢源。」參見俞劍華編著:《中 國古代畫論類編》,頁641。「燕坐」 即是靜坐,「萬慮消沉」即是去除妄 念,「境界已熟」即是與理冥通。
- ⑩ 參見金觀濤、劉青峰:《中國現 代思想的起源》,第一卷,第四章第 三節,「經世致用和清初思想譜 系」, 頁174-81。

計 鋒 杭州佛學院專職教師